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1 Activités d'introduction du chapitre no 12

Trigonométrie
Tous les résultats des activités

seront donnés en valeurs exactes.

Activité no 1: Abscisse curviligne d’un point sur le cercle trigonométrique

3 Définition 1: Cercle trigonométrique

Le cercle C ci-dessous a pour rayon 1 et est a�ecté d'un sens de parcours privilégié
(dit sens trigonométrique, le sens de parcours opposé étant appelé sens rétrograde).

1. Calculer le périmètre du cercle trigonométrique.

3 Définition 2: Repérage d’un point du cercle trigo

Pour ce repérage, I est le point origine.

On repère un point M de C en mesurant la longueur d'un arc
de cercle quelconque qui mène de I à M , en a�ectant cette
longueur d'un signe � − � lorsque cet arc de cercle est parcouru
dans le sens rétrograde.

Le nombre obtenu est une abscisse curviligne de M .

Par exemple, la longueur de l'arc de cercle
_
IJ est égale à π

2
donc on dit que J a pour abscisse curviligne π

2 . On note J
(
π
2

)
.

Mais, pour aller de I en J , on peut aussi parcourir le cercle trigo
dans le sens rétrograde le long d'un arc de cercle mesurant 3π

2 .
On a donc aussi J

(
− 3π

2

)
.

2. (a) Véri�er que π
2 et −3π

2 sont bien des abscisses curvilignes de J .

(b) Pourquoi peut-on dire que 5π
2 et −51π

2 sont aussi des abscisses curvilignes de J ?

(c) Comment peut-on écrire toutes les abscisses curvilignes de J sous la forme d'une seule écriture.

3 Définition 3: Abscisse curviligne principale

Parmi toutes les abscisses curvilignes d'un point M du cercle trigonométrique, il en existe une et une seule
qui appartient à l'intervalle

]
− π ; π

]
: c'est celle qui correspond à l'arc de cercle le plus court menant de

I en M . Ce nombre est appelé abscisse curviligne principale de M .

(b) Calculer toutes les abscisses curvilignes des points I, I ′, J ′ ; puis celles des points de la rosasse.

(c) Même question pour les abscisses curvilignes principales.

Activité no 2: Autre point de vue :

Enroulement de l’axe réel autour du cercle trigo

• C est un cercle trigonométrique dans lequel est inscrit un repère
orthonormal

(
O ; ~ı ; ~

)
. Dans ce repère, on a I(1; 0) et J(0; 1).

• La droite (d) est tangente à C au point I.

• Tout point M de (d) est repéré par l'unique réel t tel que
−−→
IM = t

−→
 .

• On � enroule � la droite (d) autour de C :

� dans le sens trigonométrique pour les valeurs positives de t,
� dans le sens rétrograde pour les valeurs négatives de t.

? Exemple : le point M1 est tel que
−−−→
IM1 = π

2 ~ ;

il vient donc se poser sur le point J de C.
? On dit que J est le point image de π

2 par l'enroulement de l'axe réel autour du cercle trigonométrique.

Trigonométrie 1/2 Lycée Petite Terre, Pamandzi



Seconde 1 1 Mathématiques

Questions de l’activité no 2

1. Sur la �gure de la page 1, placer les points images des réels suivants par l'enroulement de l'axe réel autour
du cercle trigonométrique : π ; 3π

2 ; − π
2 ; 5π ; − 3π

2 ; 5π
2 ; − 13π

2 ; 2015π
2 .

2. Indiquer sur quel quart de cercle se situe l'image des points suivants : 1 ; 6 ; 63.

Exercice no 1: Synthèse
Sur le cercle trigonométrique ci-contre, on donne les abscisses
curvilignes de trois points A, B, C fréquemment utilisés.

1. Utiliser les symétries du cercle pour déterminer l'abscisse curviligne
principale de chacun des points marqués sur le cercle.

2. Placer sur le cercle le point image de chacun des réels suivants :
5π
4 ; 14π

3 ; 23π
6 ; −25π

4 ; 15π
6 ; −67π

6 .

3. Conversion : Calculer, par proportionnalité, la mesure en degré

des angles suivants : ÎOA, ÎOB, ÎOC.

Activité no 3: Mesure en radians d’un angle orienté
On reprend la situation de l'exercice précédent.

On dit (par exemple) que l'angle orienté
(−−→
OI ;

−−→
OA

)
mesure π

3

(en radians) et que
(−−→
OB ;

−−→
OI

)
= −π

4 .

1. Utiliser la relation de Chasles pour les angles orientés a�n de calculer la

mesure en radians des angles suivants :
(−−→
OA ;

−−→
OB

)
;

(−−→
OA ;

−−→
OC

)
;

(−−→
OB ;

−−→
OC

)
;

(−−→
OJ ;

−−→
OA

)
.

2. Placer les points suivants du cercle :

• le point A′ tel que
(−−→
OA ;

−−−→
OA′ ) = π • le point A′′ tel que

(−−−→
OA′′ ;

−−→
OA

)
= −π

3

• le point B′ tel que
(−−→
OB ;

−−−→
OB′ ) = −π

2 • le point B′′ tel que
(−−−→
OB′′ ;

−−→
OB

)
= π

3

• le point C ′ tel que
(−−→
OC ;

−−−→
OC ′ ) = −π

3 • le point C ′′ tel que
(−−−→
OC ′′ ;

−−→
OC

)
= π

2 .

Activité no 4: Cosinus et sinus de π
3

Sur le cercle trigonométrique ci-contre, on a A
(
π
3

)
.

1. (a) Calculer la mesure en degré de l'angle ÎOA.

(b) En déduire la nature du triangle IOA.

2. (a) Dans ce triangle, construire la hauteur issue de A.

On note H le pied de cette hauteur.

(b) Calculer la longueur AH.

(c) En déduire les coordonnées (xA; yA) de A
dans le repère

(
O; I ; J

)
.

? Par dé�nition : xA = cos
(
π
3

)
et yA = sin

(
π
3

)
.

3. À l'aide des formules du collège, calculer le cosinus et sinus de l'angle ÎOA.

4. Sinus et cosinus de π
6

(a) Calculer les mesures en degré et en radian de chacun des angles du triangle OHA.

(b) En utilisant les formules de trigonométrie du collège, déterminer cos
(
π
6

)
et sin

(
π
6

)
.

5. Déterminer graphiquement : cos
(
− π

3

)
; sin

(
− π

6

)
; cos

(
4π

3

)
; sin

(
5π

6

)
.

Problème ouvert : S'inspirer de l'activité précédente pour déterminer cos
(
π
4

)
et sin

(
π
4

)
.
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